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Beantwortung an das Stadtparlament

Einfache Anfrage, "Aschenbecher an Sitzbanken" von José Franco, Griine

Sehr geehrte Frau Prasidentin
Sehr geehrte Parlamentarierinnen und Parlamentarier

José Franco, Griine, hat am 25. Februar 2025 beim Stadtparlament eine Einfache Anfrage mit
folgendem Wortlaut eingereicht:

Bei mehreren Clean-Ups in unserer Gemeinde haben wir festgestellt, dass rund um die
Sitzbdnke aufféllig viele Zigarettenstummel auf dem Boden liegen. Dies stellt nicht nur ein
asthetisches Problem dar, sondern belastet auch die Umwelt erheblich. Hier unserer Frage: ist
sich der Stadltrat dieser Tatsache bemusst? Sind Massahmen in der Umsetzung oder unsere
Wahrnehmung bereits erfolgt???

Eine Nachfrage bei der zustdndigen Behorde in der Nachbargemeinde Horn ergab, dass dort
mit geringem finanziellem und personellem Aufwand ein deutlicher Rickgang von
Zigarettenstummeln an und um Sitzb&nke erreicht wurde — dank der Installation fest montierter

Aschenbecher.
Wiére so eine Umsetzung wie in Horn, nicht auch eine sinnvolle L.6sung in Arbon

Um dieses Problem auch in unserer Gemeinde nachhaltig zu I6sen, wiinsche wir uns:
o Die Installation von fest montierten Aschenbechern an 6ffentlichen Bénken
e Eine umweltfreundliche Massnahme mit geringem Aufwand und grosser Wirkung
e Eine sichtbare Verbesserung der Sauberkeit und Aufenthaltsqualitat

Wir bitten die zustédndigen Behdrden, diesem bewédhrtem Beispiel zu folgen und die
Aschenbecher zeitnah zu installieren.- Unterstitzen Sie diese einfache Anfrage fir eine
saubere Gemeinde?

Die obenerwahnte Einfache Anfrage beantwortet der Stadtrat wie folgt:

Zigarettenstummel stellen ein erhebliches Umweltproblem dar, insbesondere auch am
Bodensee, der Trinkwasserspeicher von mehreren Millionen Menschen ist. Zigarettenstummel
geben Uber lange Zeit grosse Mengen an Giftstoffen in die Umwelt ab.

1. ist sich der Stadtrat dieser Tatsache bemusst?

Dem Stadtrat ist eine saubere Umwelt sehr wichtig. Nebst den taglichen Reinigungstouren des
Werkhofs finden in Arbon Clean-Up-Aktionen statt, bei denen Freiwillige unter anderem auch
Zigarettenstummel einsammeln. Diese Veranstaltungen scharfen das Bewusstsein fir diese
Form von Umweltverschmutzung. Auch die Arboner Schulen fihren Umweltaktionen durch, bei
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denen Schuler lernen, dass Zigarettenstummel zu den am haufigsten gefundenen Abféllen
gehoren.

Der Grosse Rat beschloss letztes Jahr die Bussen von Littering, zu dem auch das Wegwerfen
von Zigarettenstummeln gehért, zu erhdéhen. Per 1. Januar 2025 wurde im Gesetz Uber die
Abfallbewirtschaftung (Abfallgesetz; RB 814.04) § 30 Abs. 3 vom Regierungsrat in Kraft gesetzt.
2. Sind Massahmen in der Umsetzung oder unsere Wahrnehmung bereits erfolgt???

Um dem achtlosen Wegwerfen von Zigarettenstummeln entgegenzuwirken wird die Stadt in
publikumsintensiven Anlagen, wie vom Vorstdsser vorgeschlagen, Aschenbecher an
offentlichen Banken monieren.

3. Ware so eine Umsetzung wie in Horn, nicht auch eine sinnvolle Lésung in Arbon

Wie in der Antwort zu Frage 2 erfasst, wird die Stadt in publikumsintensiven Anlagen
Aschenbecher an éffentlichen Banken montieren.

Der Stadtrat verdankt dem Parlamentarier José Franco, Griine, die Einreichung der Idee mittels
Einfacher Anfrage.

René Walther % x/?ﬂdra W%échtiger

Stadtprasident Stadtschreiberin

Arbon, 14. April 2025



